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IZVLEČEK
Kul tur ni turi zem kot vir nove ga raz vo ja lokal nih skup no sti
V  pris pev ku pred stav lja mo kul tur ni turi zem kot mož ni vir nove ga druž be noe ko nom ske ga raz vo ja
lokalnih skup no sti. Ute me lju je mo zla sti pomen par ti ci pa ci je in vklju če no sti lokal ne skup no sti v raz voj kultur -
ne ga turiz ma in izpo stav lja mo nje go ve pozi tiv ne ter tudi nega tiv ne učin ke. Na pri me ru štu di je Črne ga
Vrha nad Idri jo pred stav lja mo meto do lo gi jo, kjer smo s par ti ci pa tiv no meto do odkri va li in raz vi ja li kultur -
ne turi stič ne pro duk te. Ugo to vi li smo, da je par ti ci pa ci ja izjem no pomemb na, saj edi na zago tav lja dol -
go roč nost rezul ta tov in ima pozi tiv ne eko nom ske in social ne učin ke. Zla sti so nas pre se ne ti li sled nji, ki so
se izka za li za bolj otip lji ve kot eko nom ski učin ki. Na kon cu smo poda li še nekaj splo šnih pri po ro čil za raz -
vi ja nje kul tur ne ga turiz ma kot vira nove ga raz vo ja lokal nih skup no sti.
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ABSTRACT
Cultural tourism as a developmental source for local communities
The article presents cultural tourism as a possible source of the new social and economic development of
local communities. The article establishes mainly the importance of participation and inclusion of local
communities in the development of cultural tourism and stresses its positive and negative impacts. On the
basis of the case study of Črni Vrh nad Idrijo a methodology which, with the help of the participative method,
discovers and develops cultural tourism products was introduced. The findings have shown that partici-
pation is of grave importance, since it ensures the long-term effect of results and also brings positive economic
and social impacts. The latter are even more tangible than the economic ones, which is somewhat sur-
prising. The end of the article offers some general recommendations for further development of cultural
tourism as a source of the new development of local communities.
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1 Uvod in opre de li tev kul tur nih vred not
Glav ni namen član ka je v pred sta vi tvi vlo ge kul tur ne ga turiz ma pri načr to va nju bodo če ga raz vo -

ja lokal nih skup no sti. Pod poj mom kul tu ra poj mu je mo vse izra ze in sim bo lič ne struk tu re, ki ustvar ja jo
in daje jo pome ne člo veš kim aktiv no stim. V naj šir šem pome nu lah ko s poj mom »kul tu ra« zaob se že -
mo vse dosež ke člo ve ka in druž be, od znanj v teh ni ki, zna no sti, do zna čil nih druž be nih vedenj (Klad nik,
Lovren čak, Oro žen Ada mič 2005). V pris pev ku se ne želi mo opre de li ti pre ši ro ko, ampak za lokal no
kul tu ro sma tra mo kul tur no dediš či no, kul tur ne poti, kul tur ne in umet niš ke dogod ke ter narav ne vred -
no te, ki ima jo dolo čen kul tur ni pomen za lokal no pre bi vals tvo.

Na ša teza (ali izho diš če) je, da zna čil na kul tu ra dolo če ne ga območ ja pred stav lja raz voj ni vir, saj je
lokal no umeš če na, spe ci fič na, naj več krat pove za na z na rav ni mi danost mi pro sto ra in lah ko pred stav -
lja kon ku renč no pred nost pred dru gi mi območ ji (Bole 2013). S tega vidi ka lah ko kul tu ro in kul tur no
dediš či no opre de li mo gle de na njun eko nom ski, socio loš ki, eko loš ki in ustvar jal ni/du hov ni raz voj ni
poten cial ozi ro ma opre de li mo nju no vred nost – od tod izha ja opre de li tev poj ma »kul tur na vred no -
ta«, ki je name nje na pou dar ja nju raz voj ne ga poten cia la raz lič nih oblik kul tu re in kul tur ne dediš či ne
dolo če ne ga območ ja (Šmid Hri bar in Ledi nek Lozej 2013).

V član ku pred sta vi mo nekaj temelj nih zna čil no sti kul tu re kot teri to rial ne ga raz voj ne ga vira, zlasti
na pod la gi obsto je če stro kov ne lite ra tu re. Velik pou da rek daje mo zla sti vlo gi, ki jo ima pri načr to va -
nju kul tur ne ga turiz ma lokal na skup nost, saj je le-ta glav ni delež nik in upra vi telj kul tur ne ga turiz ma,
hkra ti pa ima lah ko od nje ga tako kori sti kot ško do. Nato pred stav lja mo štu di jo pri me ra Črne ga Vrha
nad Idri jo, na kon cu pa izpo stav lja mo sklep ne misli in daje mo kon kret na pri po ro či la za raz voj kul tur -
ne ga turiz ma vna prej.

2 Kul tur ni turi zem kot raz voj ni vir in nje go vi učin ki na lokal no skup nost

Raz lič ni delež ni ki, tako razi sko val ci kot zaseb ni ki, delu jo či v tu riz mu, opo zar ja jo, da je kul tu ra lah -
ko tudi raz voj ni vir za posa mez ne skup no sti, zla sti v ob li ki kul tur ne ga turiz ma, ki pri vab lja obi sko val ce
in ustvar ja pozi tiv ne eko nom ske učin ke – ti se izka zu je jo nepo sred no v us tvar ja nju dohod ka iz turi -
stič ne ga trže nja kul tu re, novih delov nih mest, dodat ne ga zasluž ka v  gos po dinjs tvih, druš tvih, pri
pod jet ni kih, turi stič nih ope ra ter jih in podob no (Šmid Hri bar in sode lav ci 2012). Kul tur ni turi zem je
tako poseb na obli ka turiz ma, ki teme lji na potre bi turi stov po iska nju in sode lo va nju v kul tur nih izkus -
tvih, ki so lah ko estet ska, inte lek tual na, emo cio nal na ali psi ho loš ka (Steb bins  1996). Ena izmed
nadalj njih zvr sti kul tur ne ga turiz ma je kul tur no-de diš čin ski turi zem, ki teme lji na izkus tvih, ki jih nudi -
jo raz lič ne obli ke kul tur ne dediš či ne (Csapó 2012, 209). Kul tur ni turi zem je po mne nju Ric hard sa
(2005, 13) obe ta joč in izka zu je stal no rast. Po podat kih Orga ni za ci je za gos po dar sko sode lo va nje in
raz voj – OECD (2009) je delež kul tur ne ga turiz ma v ce lot nem sek tor ju 40 %, leta 2007 pa je bilo več
kot 350 mi li jo nov med na rod nih kul tur nih turi stov. Kul tur ni turi zem pri na ša prvens tve no eko nom ski
dobi ček, a se v no vej šem času pou dar ja tudi vlo go odgo vor ne ga turiz ma na pode že lju pri ohra nja nju
tra di cio nal ne kul tur ne pokra ji ne in kul tur ne dediš či ne (glej na pri mer Shan non Peck ham 2003), pa
tudi z vi di ka social ne kohe ziv no sti lokal nih skup no sti.

Zato poleg eko nom skih ne sme mo poza bi ti na pozi tiv ne druž be ne in okolj ske učin ke kul tu re na
lokal ne skup no sti: od kre pi tve lokal ne/re gio nal ne iden ti te te, ugod nih demo graf skih učin kov, ohra nja -
nja nara ve/kul tur ne dediš či ne. Schey vens (1999) tako ome nja turi zem ne le kot eko nom sko pri lož nost,
tem več tudi kot način izbolj ša nja kako vo sti živ lje nja in »opol ne mo če nja« (ang. empo wer ment) lokal -
ne ga pre bi vals tva. Kon cept opol no mo če nja je pomem ben zato, ker je orod je za spod bu ja nje endo ge ne ga
raz vo ja lokal nih skup no sti, saj spod bu ja lokal no ini cia ti vo in lokal ne turi stič ne ponud ni ke, ki lah ko
ustvar ja jo lasten raz voj po svo jih zami slih in z last nim tem pom. Lokal na skup nost je ude le že na v pro -
ces raz vi ja nja in vode nja turi stič nih pro duk tov in v  tem pre poz na tudi last ne kori sti (Bole 2013).
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O po zi tiv nih okolj skih učin kih lah ko govo ri mo, ko uprav lja nje in trže nje kul tur nih vred not v tu ri stič -
ne name ne vpli va tudi na obva ro va nje tra di cio nal ne kul tur ne pokra ji ne ali bio di ver zi te te, na pri mer
ohra nja nje trav ni kov z nar ci sa mi. Kul tur ni turi zem ima lah ko tudi varo val no vlo go, kot je na pri mer
obno va, vzdr že va nje in varo va nje mate rial ne ali nema te rial ne kul tur ne dediš či ne. Ustvar jal ni poten -
cial se izka zu je zla sti s tem, da oživ lja nje dolo če nih kul tur nih obi ča jev za turi stič ne name ne lah ko spod bu ja
oseb no ustvar jal nost, umet niš ko (po)us tvar ja nje in povsem oseb no iden ti fi ka ci jo z last nim oko ljem
in nje go vo zgo do vi no (Šmid Hri bar in sode lav ci 2012).

Ome ni ti mora mo še kul tur ni turi zem kot sreds tvo za dose ga nje več je prož no sti lokal ne skup no sti
(ang. com mu nity resi lien ce). Prož nost lokal nih skup no sti lah ko poja sni mo z nji ho vo spo sob nost jo pri -
la ga ja nja novim druž be noe ko nom skim raz me ram ali hitrej še ga okre va nja po raz lič nih kriz nih obdob jih
(Boon in sode lav ci 2012). Na pod la gi neka te rih štu dij je rav no raz vi ja nje turi stič ne dejav no sti v prej
pre tež no kme tij skih in proi zvod no usmer je nih skup no stih pri mer no orod je za dose ga nje več je prož -
no sti lokal nih skup no sti (Ma tar ri ta-Cas can te in Tre jos 2013).

3 Pomen par ti ci pa ci je lokal ne skup no sti pri načr to va nju kul tur ne ga turiz ma

Kul tur ne vred no te so torej »te ri to rial ni kapi tal« ali raz voj ni vir (Bi ga ran in sode lav ci 2013), ki naj
bi ga izku si li in v njem uži va li ne le turi sti, tem več tudi lokal ni pre bi val ci (Horáková 2013), pri na ša pa
lah ko pozi tiv ne eko nom ske, druž be ne in okolj ske učin ke. A hkra ti lah ko raz voj turiz ma pred stav lja tudi
grož njo lokal ne mu pre bi vals tvu, še pose bej, če so aktiv no sti in inve sti tor ji »od zunaj« in jih zani ma zgolj
dobi ček, lokal ne skup no sti pa so jim bolj v na po to kot v ko rist (Schey vens 1999). Horákova (2013) nava -
ja tudi dru ge nevar no sti: odva ja nje dobič kov izven lokal ne ga gos po dars tva, pre ve li ka odvi snost od turiz ma,
inf la ci ja, viš ji stroš ki biva nja za doma či ne, viš je cene nepre mič nin. Ome nja tudi nega tiv ne druž be ne
in okolj ske vpli ve, zla sti spre mem be v kul tur ni pokra ji ni, one sna že nje oko lja, poru še na med se boj na
druž be na raz mer ja, nega ti ven odnos do turi stov kot »priš le kov« in podob no. Neka te ri avtor ji zato navaja -
jo, da je dol go roč nost in uspe šnost raz vi ja nja kul tur ne ga turiz ma odvi sna od vzpo stav lje ne ga part ners tva
med inve sti tor ji in lokal no skup nost jo, ozi ro ma če so inve sti tor ji in uprav ljav ci kul tur ne ga turiz ma hkra ti
tudi doma či ni (Mac Do nald in Jol lif fe 2003). Uprav ljav ci in inve sti tor ji, ki so hkra ti doma či ni, so pra -
vi lo ma bolj dov zet ni za druž be ne in okolj ske učin ke kul tur ne ga turiz ma, med tem ko inve sti tor je od
»zu naj« veči no ma zani ma le mak si mi ra nje eko nom ske ga pro fi ta.

Lo kal na skup nost je zato naj po memb nej ši delež nik in njen obči raz voj je glav no vodi lo celot ne ga
pro ce sa. Gre za hete ro ge no sku pi no lju di, gos po dinj stev, lokal nih pod jet ni kov in bolj ali manj vpliv -
nih posa mez ni kov te skup no sti. Nji ho va vlo ga je izjem ne ga pome na, saj so nosil ci kul tu re in kul tur ne
dediš či ne in od nji ho ve ga sode lo va nja je odvi sen tudi konč ni turi stič ni pro dukt. Lokal ne skup no sti mora -
jo biti oza veš če ne in mora jo same odlo ča ti o tem, kak šne obli ke turiz ma in kak šne pro duk te želi jo ponu di ti
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Pre gled ni ca 1: Stop nje pri raz vo ju kul tur ne ga turiz ma (pri re je no po Mac Do nald in Jol lif fe 2003, 309).

stop nja 1 po sa mez ni ki v lo kal ni skup no sti pre poz na jo dolo če ne pri lož no sti, ki izha ja jo iz turiz ma

stop nja 2 ob li ku je jo se posa mez ne sku pi ne, ki načr tu je jo in imple men ti ra jo turi stič ne stra te gi je

stop nja 3 izob li ku je jo se delu jo ča lokal na part ners tva, mor da for mal na turi stič na orga ni za ci ja,
ki bdi nad turiz mom

stop nja 4 na sta ne cen tra li zi ra no, delu jo če, dol go roč no in sode lu jo če načr to va nje ter trže nje turi stič nih
aktiv no sti
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turi stom ter kak šne bodo kori sti in stroš ki za celot no skup nost (Schey vens 1999). Mac Do nald in Jol -
lif fe (2003) sta na pod la gi štu dij pri me rov raz vi ja nja kul tur ne ga turiz ma na kanad skem pode že lju zaz na la
šti ri stop nje par ti ci pa ci je lokal nih skup no sti pri raz vo ju kul tur ne ga turiz ma (pre gled ni ca 1).

4 Štu di ja pri me ra

Štu di ja pri me ra v tem pris pev ku je pode žel ska lokal na skup nost Črni Vrh nad Idri jo. Hkra ti je to
eno izmed test nih obmo čij, kjer so v ok vi ru tran sna cio nal ne ga pro jek ta SY_CULT our od leta 2011 naprej
pote ka le aktiv no sti, s ka te ri mi so doma či ni žele li ustva ri ti turi stič ne pro duk te, veza ne na nji ho ve kultur -
ne vred no te in tako pri po mo či k druž be noe ko nom ski revi ta li za ci ji tega območ ja (glej tudi Bole 2013).
Gre za pode žel sko območ je, kjer je veči na pre bi val cev zapo sle na v bliž njih indu strij skih sre diš čih (Idri -
ja, Spod nja Idri ja in Godo vič) in kjer nad 50 % gos po dinj stev pri de lu je hra no, v Zad lo gu celo nad 80 %
(Klad nik 2011). Hkra ti gre za območ je, kjer pre bi vals tvo stag ni ra in se sta ra (Fridl in Repo lusk 2011).
Sklad no z Ino va tiv no stra te gi jo traj nost ne ga raz vo ja Obči ne Idri ja (2011) naj bi obči na pos pe še va la pod -
jet niš tvo, zla sti dopol nil no in alter na tiv no delo na kme ti jah. Sem se uvrš ča tudi turi zem na kme ti jah
in eko-kme to va nje. S tem želi obči na zago to vi ti več funk cio nal nost lokal ne ga gos po dars tva, ki je tre -
nut no večin sko odvi sno od le dveh indu strij skih pod je tij. Obe nem želi obči na izko ri sti ti mož no sti, ki
jih daje UNESCO listi na o vpi su rudar ske dediš či ne Idri je in Alma de na na sez nam sve tov ne dediš či -
ne ter z raz lič ni mi pobu da mi raz vi ja ti pode žel sko »za led je« z us tvar ja njem dopol nil ne turi stič ne ponud be.
Usta nov ljen je bil tudi Geo park Idri ja, ki naj bi zdru že val vars tvo, pro mo ci jo in trže nje narav ne in kul -
tur ne dediš či ne (med mrež je 1). Pomemb ne aktiv no sti na tem območ ju izva ja tudi lokal na raz voj na
agen ci ja ICRA (Idrij sko-Cer kljan ska raz voj na agen ci ja).

V ok vi ru pro jek ta SY_CULT our je bila raz vi ta »me to do lo gi ja uprav lja nja s kul tur ni mi vred no ta -
mi«, ki je v bis tvu par ti ci pa tiv na meto da, kjer ide je za raz voj turiz ma prev za me lokal na skup nost v skla du
z nje ni mi vred no ta mi, inte re si in moti vi ra nost jo. Jav ne in razi sko val ne insti tu ci je (v tem pri me ru Geo -
graf ski inšti tut Anto na Meli ka ZRCSAZU) ne igra jo vlo go odlo če val cev ali eks per tov, tem več le usmer ja jo
par ti ci pa tiv ni pro ces, sve tu je jo v pri me ru konf lik tov in pove zu je jo naj raz lič nej še delež ni ke. Gre za tako

oblikovanje skupne vizije, ciljev
institucije, skupne službe, javna uprava

najširši nabor lokalnih deležnikov
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poznavanje območja, SWOT analiza

Sli ka 1: SY_CULT ou ro va meto do lo gi ja uprav lja nja in obli ko va nja kul tur nih turi stič nih pro duk tov.



ime no va ni bot tom-up pri stop, ki je miš ljen zla sti kot način kre pi tve vlo ge lokal ne skup no sti in lokal -
nih turi stič nih ponud ni kov na Črnem Vrhu (Bole 2013).

Pro ces je pote kal v pe tih kora kih (sli ka 1). V na da lje va nju ome nja mo le poe no stav ljen posto pek,
saj je meto do lo gi ja še ved no v fazi nasta ja nja (glej Bole 2013). Prvi korak je z vi di ka razi sko va nja kla -
si čen in pred vi de va sez na ni tev z ob moč jem in štu di ja pred no sti in sla bo sti, kar za mode ra tor je celot ne ga
postop ka pred stav lja osno vo nadalj nje ga delo va nja. V tem kora ku je potreb no teren sko delo, opi so va -
nje in oce nje va nje obsto je če ga sta nja ter sestan ki z vse mi jav ni mi delež ni ki na območ ju.

Na sled nji korak je dolo či tev vizi je, spe ci fič nih ciljev in osnov ni oris območ ja s kul tur ni mi vredno -
ta mi ter bis tve ni mi delež ni ki. Tukaj je bila spr va potreb na več ja pobu da s stra ni jav nih in razi sko val nih
insti tu cij, da se celo ten posto pek prič ne odvi ja ti. Pomemb na je bila inven ta ri za ci ja kul tu re in kul tur -
ne dediš či ne in osnov ni nabor delež ni kov v lo kal ni skup no sti. Izpo stav lja mo zla sti pomem ben korak,
ko lokal na skup nost zač ne raz miš lja ti, kako prei ti iz kul tu re in dediš či ne do kul tur ne vred no te – torej
ko zač ne jo vred no ti ti raz voj ni poten cial last ne kul tu re in dediš či ne in ko izra zi jo inte res, da le-ta pred -
stav lja tudi nji hov turi sti čen proi zvod. V tem delu je izjem no pomemb no, da jav ne insti tu ci je in zuna nji
stro kov nja ki ne sku ša jo vpli va ti ali vsi lje va ti lokal ni skup no sti last nih mnenj o »pra vi kul tu ri«, ki jih pred -
stav lja in ki se v ob či ni Idri ja kaj hitro prib li ža »di skur ziv ni tria di rud nik–čip ke–žli kro fi« (Straus 2011, 192).
V prak si je delo pote ka lo v ob li ki delav ni ce, ki se je je ude le žil naj šir ši krog delež ni kov lokal ne skup -
no sti (vod je lokal ne skup no sti, gostin ci, lokal ni pod jet ni ki, pred stav niki kul tur nih in šport nih dru štev,
posa mez ni ki). Na njej so pre poz na li skup no 22 kul tur nih vred not, med kate ri mi so bile neka te re vred -
no te za razi sko val ce, jav ne usta no ve in poz na val ce povsem nez na ne.

Tret ji korak je izbor kul tur nih vred not in obli ko va nje ožje mre že delež ni kov, ki sode lu je jo v vseh
nadalj njih kora kih. Delež ni ki na Črno vrš ki pla no ti so med 22 in ven ta ri zi ra ni mi izbra li šest kul tur nih
vred not, za kate re so meni li, da so naj hi tre je ure snič lji ve ter hkra ti še ved no pred stav lja jo izraz nji ho -
ve lokal ne kul tu re. To so bile: 1) opa zo va nje noč ne ga neba in astro nom ski obser va to rij; 2) oživ lja nje
pri de la ve in pre de la ve lanu ter lane nih izdel kov; 3) šport no-kul tur na pri re di tev Trnov ski mara ton; 4)
etno graf sko temat ska Matuc kar je va pot; 5) muzej 1. in 2. sve tov ne voj ne; 6) sta ra ita li jan ska želez ni ca
iz 1. sve tov ne voj ne – idrij ski feld bahn. V tem kora ku so otip lji vi rezul ta ti bot tom-up pri sto pa, saj je
lokal na skup nost na pod la gi last ne ga vred nost ne ga siste ma izbra la tiste izra ze nji ho ve kul tu re, na kate -
re stro ka ozi ro ma zuna nji eks per ti naj brž ne bi pomi sli li. Za vsa ko izmed izbra nih šestih vred not se je
nato izob li ko va la ožja sku pi na delež ni kov, ki je bila zain te re si ra na raz vi ja ti ide jo in jo spre me ni ti v trž -
ni pro dukt. V tem delu je bila izjem no pomemb na komu ni ka ci ja, saj je bilo potreb no k po sa mez ni kul tur ni
vred no ti pri teg ni li raz no vrst ne delež ni ke, od »vo dij« lokal ne skup no sti, gostin cev in ponud ni kov name -
sti tev, do pred stav ni kov dru štev in posa mez ni kov, ki ima jo raz no raz ne inte re se za sode lo va nje.

Na sled nji korak, ki je pote kal v manj ših sku pi nah, je stra teš ko načr to va nje turi stič nih pro duk tov
in prev ze ma nje odgo vor no sti za nji ho vo izved bo. V tem delu so delež ni ki raz miš lja li o tem, kako spre -
me ni ti dolo če no vred no to v tu ri stič no sto ri tev, name nje no obi sko val cem. Izka za lo se je, da lokal na
skup nost pri načr to va nju turi stič nih pro duk tov prvens tve no ne raz miš lja zgolj z vi di ka eko nom skih
kori stih, tem več tudi z vi di ka ohra nja nja kul tur ne pokra ji ne in dediš či ne (na pri mer oživ lja nje pri de -
la ve in pre de la ve lanu ali zbir ke za muzej 1. in 2. sve tov ne voj ne) ozi ro ma zara di oseb nih dušev nih ali
socio loš kih vzgi bov (na pri mer Trnov ski mara ton). V tem delu so delež ni ki raz miš lja li o tem, kaj lahko
ponu di jo obi sko val cem, kak šen je nji hov cilj in kak šne rezul ta te pri ča ku je jo v do lo če nih časov nih in
finanč nih okvi rih. Za vsa ko kul tur no vred no to so izde la li akcij ski načrt, kjer so popi sa li vse nalo ge in
aktiv no sti, potreb ne za pri pra vo in izved bo turi stič ne ga pro duk ta, sku paj z za dol ži tva mi ter odgo vor -
nost mi posa mez nih oseb ozi ro ma dru štev.

Zad nji korak je izved ba vseh ome nje nih aktiv no sti, ki tre nut no v teku in bo pote kal tudi v pri -
hod no sti. Gre za ključ ni korak raz vi ja nja turi stič nih pro duk tov, kjer pa stro ka nima več vlo ge – vse je
odvi sno od lokal nih delež ni kov, nji ho ve vklju če no sti in last ne ga inte re sa, ki ga ima jo za svoj raz voj.
Da pa je izved ba uspe šna, mora jo biti načr ti turi stič nih pro duk tov nare je ni natanč no in uskla je no, prav
tako mora jo niti jasno zapi sa ne aktiv no sti in odgo vor no sti, ki so jih prev ze li lokal ni delež ni ki. V prak -
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si se je poka za lo, da mora biti na tej stop nji v več ji meri ude le že na jav na upra va, turi stič ne ali kul tur -
ne orga ni za ci je (ob či na ali občin ski zavo di, v na šem pri me ru Geo park Idri ja), ki nudi jo finanč no in
orga ni za cij sko pomoč pri izved bi neka te rih aktiv no sti. V Čr nem Vrhu tre nut no pote ka imple men ta -
ci ja neka te rih turi stič nih pro duk tov, nasta ja bro šu ra v ok vi ru Geo par ka in ozna či tev Matuc kar je ve poti,
hkra ti se oživ lja pri de la va ter pre de la va lanu. Na splo šno lah ko Črni Vrh nad Idri jo na pod la gi sto penj
raz vo ja kul tur ne ga turiz ma po Mac Do nal do vi in Jol lif fe ju (glej pre gled ni co 1) uvr sti mo nek je med dru -
go in tret jo stop njo, saj se delo ma že izva ja jo načr to va ne aktiv no sti, a so ta lokal na part ners tva še ved no
v za čet nih fazah in vpra ša nje časa je, če bodo v pri hod no sti resnič no zaži ve la.

5 Sklep in pri po ro či la za vna prej

Na pod la gi ene same štu di je pri me ra Črne ga Vrha nad Idri jo in red kih štu dij iz tuje stro kov ne lite -
ra tu re tež ko z go to vost jo potr di mo tezo, da je kul tur ni turi zem ideal na aktiv nost, ki bi pri po mo gla
k eko nom ske mu napred ku posa mez nih lokal nih skup no sti. Pri mer Črne ga Vrha nad Idri jo je poka -
zal, da je pro ces akti va ci je kul tu re kot teri to rial ne ga kapi ta la pre cej dol go tra jen in zah te va vklju če nost
vseh lokal nih delež ni kov, tako zaseb nih kot jav nih. Pro ces je tudi poka zal, da eko nom ske kori sti za lokal -
no skup nost pogo sto niso naj po memb nej ši motiv za raz vi ja nje kul tur ne ga turiz ma. V na šem pri me ru
je lokal na skup nost zače la raz vi ja ti kul tur ni turi zem zara di splo šne druž be ne revi ta li za ci je območ ja in
zara di oseb nih raz lo gov kra ja nov, kot so kako vost no pre živ lja nje pro ste ga časa, huma ni tar nost, vklju -
če nost v skup nost ali oseb no zani ma nje. »Po stran ski« pozi tiv ni rezul ta ti so tudi ohra nja nje kul tur ne
dediš či ne in kre pi tev last ne notra nje in zuna nje repre zen ta ci je skup no sti. Oživ lja nje pri de la ve in pre -
de la ve lanu ter muzej 1. in 2. sve tov ne voj ne sta tak šna pri me ra kul tur nih turi stič nih proi zvo dov, ki
ima ta hkra ti vlo go varo va nja in ohra nja nja mate rial ne in nema te rial ne kul tur ne dediš či ne. Neko li ko

Sli ka 2: Kot del imple men ta ci je aktiv no sti so neka te ri doma či ni test no posa di li lan, kate re ga pri de la vo
in pre de la vo v la ne ne izdel ke name ra va jo v bo do če ponu di ti kot doda ten turi stič ni pro dukt.

UR
ŠK

A 
BA

JE
C 

RU
PN

IK



pre se net lji vo je zato dejs tvo, da so eko nom ske kori sti kul tur ne ga turiz ma pri lokal ni skup no sti v ozad -
ju, kar je dol go roč no lah ko sla bost v smi slu zago tav lja nja traj no sti vseh turi stič nih aktiv no sti. Po dru gi
stra ni pa je to mor da tudi izraz kon kret ne skup no sti Črni Vrh nad Idri jo, kjer je zapo sle nost in družbe -
noe ko nom ski polo žaj lju di po zaslu gi pod je tij Hidria in Kolek tor še ved no dokaj ugo den in eko nom ske
kori sti turiz ma niso v os pred ju.

Za go to vo pa iz tega pri me ra lah ko poda mo neka te ra pri po ro či la:
• kul tur ne vred no te pred stav lja jo teri to rial ni kapi tal in so tako »vir« za nasta nek kul tur no-tu ri stič nih

pro duk tov;
• same kul tur ne vred no te niso dovolj, tre ba je vlo ži ti veli ko člo veš ke ga kapi ta la (zna nja, ustvar jal nosti,

izku šenj …) v na sta nek turi stič nih pro duk tov;
• par ti ci pa tiv no načr to va nje turiz ma, kjer lokal na skup nost ni zgolj eden od delež ni kov, ampak je ude -

le že na v vse stop nje načr to va nja, edi no zago tav lja traj nost ni raz voj, kar bi mora li upo šte va ti pri
načr to va nju v bo do če;

• sode lo va nje lokal ne skup no sti od same ga začet ka in vse do izved be aktiv no sti ter vklju če va nje pre -
tež no doma če ga kapi ta la mini mi zi ra nega tiv ne učin ke turiz ma in pred stav lja pri lož nost za revi ta li za ci jo
ter opol no mo če nje lokal ne skup no sti;

• jav ne usta no ve, kot so obči ne, zavo di, inšti tu ti in podob no, mora jo le usmer ja ti in po potre bi sve to -
va ti v pro ce su, nika kor pa ga ne sme jo prev ze ti ali vsi lje va ti lokal ni skup no sti.

6 Zah va la

Čla nek je bil pri prav ljen v ok vi ru pro jek ta SY_CULT our (Si ner gi ja kul tu re in turiz ma: upo ra ba kul -
tur nih poten cia lov za raz voj manj raz vi tih pode žel skih obmo čij), ki ga sofi nan ci ra pro gram evrop ske ga
tran sna cio nal ne ga sode lo va nja Jugovz hod na Evro pa.
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